

"Москва - Вестнику"

24-го Октября 1918 года.

Гор. Комитет.

С. М. Калужский
296

На ст. Казанский Народный Комиссар по Военным и Морским
Делам т. Троцкий, быть провозвезен смотреть воинских частей
города Казань, в состав Казанского военного полка и
железнодорожного рабочего батальона.

Тов. Троцкий, от имени Совета Народных Комиссаров обра-
тился к волевым с приветственною речью, в заключение ко-
торой Троцкий сказал: "оружие данное вам на защиту Совет-
ской, Рабоче-Крестьянской России, для изгнания бедности, голода и
спирта, вы должны теперь направить против бандитов Краснова,
протав насильников, угнетателей и поработителей народа".

Казанский полк проявляет благоприятное впечатление в
смысле бодрости, боевой выносливости и дисциплины. Речь тов. Троцка-
го была встречена дружными УРА в честь Советской Республики.

Гор. комитет РСТА

С. М. Калужский

Труда с крепкобавлен
Города Казань

Что сказать по поводу победы. Победы на фронт комментари-
ем они говорят сами за себя. *Минимум 4 недели*
Минимум 4 недели, что был явился неожиданностью
Это не так. Вскоре по выезде на восточный фронт я телеграфировал
тов. Троцкий, что наши части будут превосходно сражаться и побеждать,
если обеспечить им минимальную организацию и компетентное коман-
дование. На охоте 5-й армии я мог следить изо дня в день, как сла-
вились крепкая молодое *все* слово-сложение части. Коммунисты
составляли в подлинном смысле слова душу каждой роты, каждого пол-
ка. Отдельные отряды коммунистов подавали пример несравненного
самоотвержения. В первые дни на фронте 3-й армии я слышал залобн
на Брянский полк, который отступил без основания. *все* Вскоре дальне-
йший Союз Брянский полк был одним из наиболее героических, и коман-
дуя им говорил о нем с неподдельным восторгом. Как только наши
части почувствовали связь друг с другом, каждая часть приобрела
уверенность в том, что ни справа, ни слева от нее отступления не
будет, что командование предвидит определенней целесообразней
всех, все подлинное качества революционной армии, энтузиазм,
порыв, героизм проявились наружу, в полном своем объеме. На па-
кование волею мы сейчас выковываем армию первоклассного качества.
Можно сказать, что если бы человек-словаков не было, то их следовало
бы выдумать, ибо в обстановке мирного времени нам никогда не удалось
бы создать в короткий срок сплоченной, дисциплинированной
героической армии. А теперь эта армия складывается на наших глазах.
Нам необходимы пополнения, эти пополнения нам должны послышаться
из тех же мест, откуда посланы основные части, так чтобы Тульский
рабочий и крестьянин вливался в свой Тульский полк, Владимирский
и Владимирский и т. д. Пополнение, как и формирование будет у-
нессти на фронте непосредственно под неприятельским огнем.
Так выйдет крепче. В этой "жизненно" работе формирования совер-
шается в самом огне борьбы, выдвигаются и будут выдвигаться все
более и более способные и энергичные солдаты и ими мы будем
замещать командные должности. Среди революционных рабочих солдат
их военная доблесть увлекает многих старых офицеров и в их лице
мы приобретаем вполне надежных, кровно связанных с Красной армией
командный персонал. После невероятной трудовой, тяжелой и историче-
ской красноармейские части вступили в Казань в полном порядке. Там

1.302 207/2
Д.И.

белогвардейцы пугали население резней, поголовным истреблением и прочее. На самом деле приход красноармейцев означал установление в городе режима суровой дисциплины и изгнание пьянства и мародерства. Рабочие Кавани встретили красноармейцев, как подлинных освободителей. На колоссальных митингах в городском театре, на площади перед театром пролетарские массы каванского населения с бурным революционным энтузиазмом приветствовали во-первых восстановление Советской власти и ~~обещали~~ ^{обещали} поддержать красную армию, пополнив ее новыми каванскими полками. Взятию ~~Кавани~~ ^{Симбирска} также не явилось неожиданностью. Командующий персией армией тов. Тухачевский обещал взять Вимьерск не позже 12 сентября. Он честно выполнил свое обязательство. О взятии города он известил меня телеграммой: "Приказание выполнено. Симбирск взят".

Вернейший способ развить, довершить победу состоит в том, чтобы не ослаблять натиска на врага. Для этого необходимо пополнения внутри страны, а для этого необходима широкая и напряженная агитация среди рабочих масс и крестьянской бедноты. В самых глухих захолустьях советской России труженники должны понять, что эта война их война и что от исхода ее зависит судьба трудящихся масс России, и в значительной мере всего мира.

Знаменитые в.с. и т.д. Казани.
Скажи мне, что ты скажешь
Роль тов. Троцкого в Казанской
демократии

1.309

В.И. Ленин
11/9-182

Исторический очерк

Исторический очерк

Переходя к вопросу, за что идет борьба на Волге и на Уралъ, тов. Троцкий говорит:

Мы дорожим наукой культурой искусством, хотим сделать искусство, науку, со всеми школами, университетами доступными для народа. Но если бы наши классовые враги захотели бы нам снова показать, что все это существует только для них, а не для народа, то мы скажем: убейте театр, науку, искусство! (аплодисменты), голоса: правильно, верно! Мы, товарищи, любим солнце, которое освещает нас, но если бы богатые и насильники захотели бы монополизировать солнце то мы скажем: пусть солнце потухнет и воцарится тьма, вечный мрак... продолжительные аплодисменты!

Именно из-за этого шла борьба под стенами Казани, из-за этого идет борьба на Волге и на Уралъ, из-за этого, кому будут принадлежать дома, дворцы, города, солнце, небеса, будут ли они принадлежать людям трудящимся, крестьянам беднякам или буржуазии (помещикам), которые пытались снова оседлать Волгу и Уралъ, вместе с Волгой и Уралом оседлать и рабочий народ.

Правда, ^{этого} русские газеты, когда пишут, что рабочий класс, который взял в свои руки власть, который попробовал, понял что значить эта власть, без жестокой борьбы ее не отдасть. Правда, трудно сейчас положение рабочего особенно Москвы и Петрограда, где дают в 1/8 хлеба да и то не каждый день.

Рабочие, впрочем, говорят враги вы взяли власть а где же ваши молочные ~~баночки~~ и кисельные берега. А рабочие им на это отвечают да мы взяли страшное наследство, оставленное нам самодержавием и 4-мя годами всемирной войны, которая истощила страну. Верно, что рабочему классу приходится туго, но верно и то, что работа по преобразованию страны труднейшая работа. Имущие классы в это

чение тысячелетий господствовали, властвовали, накапливали раны, а рабочий класс в течение нескольких месяцев должен исцелить эти раны. Дайте срок: ^{мы справимся со} ~~всём~~, справимся, не прибегая к тому ^{средству}, которое рекомендуют русская буржуазия, русские помещики и бывшие русские чиновники. Учредительному Собранию.

Средства ~~что такое Учредительное Собрание~~ ~~левы~~ ~~данно~~ ~~дичь~~ ~~говорится~~ Учредительное Собрание представляет собой совокупность классов ^и партий, ^{т.е.} состоит из ^{представителей} ~~всех~~ партий от помещиков до пролетариата. И вот мы спрашиваем ^{в Учред. собрании} кто же будет править - не предложить ли нам коалицию, соевное правительство Лебедева с одной стороны и тов. Ленина с другой. ^{смех} Я думаю тов. что этот номер не пройдет в нашей исторической программе. /аплодисменты/ Но они сами не хотят этого, ибо тогда когда Лебедев ~~подготавливал~~ Учредительное собрание вместе с своим кумом Керенским, тогда тов. Ленин ^{с Керенским} ходил в шалаш в лесу, ^{скрывался} в течение нескольких недель, а мы другие сидели в Петроградских Крестах. Коалиция не вышла, когда ~~она~~ были у власти, т.е. кто провозглашал идеи Учредительного собрания, тогда с коммунистами не могло быть коалиции, но ~~всё~~ остальные почтенные партии, партии государственности, партии патристическая: кадеты, правые с. р., меньшевики, а может быть даже и левые с. р. - ~~всё~~ ~~эти~~ ~~нравственные~~ ~~почтенные~~ партии могли образовать коалицию. Учредительное собрание не править, ~~ли~~ править будет министерство. Из кого? Из ~~всех~~ партий без большевиков. Коалиция ~~всех~~ буржуазных и мелко буржуазных партий против рабочего класса и деревенской бедноты - вот что такое Учредительное собрание. И далее тов. Троцкий переходит к вопросу о гражданской войне. "На ~~всех~~ истории имеют значение только тяжеловесные силы: рабочий класс ^{кот} ~~силен~~ своим трудом своей ловкостью, своей численностью и своей хозяйственной ролью; с другой стороны помещики пока они имеют землю в своих руках капиталисты банкиры пока они имеют в своих руках капиталы - эти классы тоже имеют большое значение, а между ними как в щели тараканы, правые с. р.

и меньше

и меньшевики/апплод./ кот. говорят зачѣмъ вамъ ра-
 бочіе борьба съ капиталистами зачѣмъ вамъ крестьяне борьба
 съ помѣщиками. Мы, правые с. р. и меньшевики, станемъ по сре-
 динѣ и помиримъ васъ, не нужно гражданской войны", ~~иногда~~
 ищиди. Большевиковъ обвиняють въ томъ что они развигаютъ
 гражданскую войну, но когда эта гражданская война переходитъ
 въ войну имущихъ противъ немущихъ и прав. с. р. и меньше-
~~всегда~~ ^{оказываются} всегда на сторонѣ имущихъ. Развѣ поднялись они съ протестовъ
 противъ гражданской войны, когда ~~идиши~~ ^{идиши} въ Кавани расстрѣ-
 ливали рабочихъ, когда власть укрепляли буржуазныя группы.
 Нѣтъ, они организовывали гражданскую войну. ~~Есть~~ ^{Есть} двѣ
 гражданскихъ войны, или вѣрнѣе два полуса гражданской войны.
 Та гражданская война ^{смы} кот. ведутъ помѣщики старые чиновники
 старые генералы банкиры капиталисты противъ трудящихся мас-
 - это безчестная гражданская война. Есть другая гражданска-
 я война, кот. мы, кот. ^{рабочіе} ~~вы~~ поднявшіеся расправившіе свои спины
 начинаете вести противъ угнетателей противъ насильниковъ -
 это есть священная гражданская война./продолжительн. аппло.

~~311~~

Историческая классика борьбы в Советской России
 революционная и революционная программа, давшая
 войну, благодаря тому что сопротивление
 истребительной буржуазии, обреченной с восстанием
 всемирно-революционной международной рабочей
 и революционной борьбы в виде борьбы

Высадив небольшой десант двух-трех тысяч английских
 французов в Мурманск и Архангельск они рассчитывали что
 к ним сейчас же начнут приливать широкие народные массы
 На сопротивление они совсем не рассчитывали, видя тяжелое
 положение рабочих Но голодные рабочие Москвы и Петрограда с
 сказали им: "Я ем сегодня восьмьюшку а завтра и ее не будет
 а я еще туше подтяну кушак и скажу власти я взял и этой
 власти не отдам никогда." И когда они встретили первый
 отпор после неожиданного натиска на Архангельск,
 то во всей буржуазной прессе Англии и Франции поднялись
 голоса о том что все предприятие есть авантюра.
 Между тем английским уполномоченный Локкарт и французский
 генерал Лавернь находящиеся в Москве подняли шевеление
 восстание в Ярославль в Вологду, организовали заговор в
 Москве, Все было готово ^{оставалось только рвануть} что сделать с тов.
 Лениным отправить их под конвоем киев в Архангельск и
 расстрелять на месте. Ярославский заговор и восстание не
 только проходили по указке совенных империалистов и на их
 деньги, они назначили срок, и когда генерал Лавернь
 привала к себе Савинкова и сказал ему: нам нужен к та
 кому то числу мятель", Савенков сказал: "Это опасное пред
 приятие, сейчас это преждевременно", на что Лавернь ответил
 ему приблизительно такими словами: "не мы ли вам все ваши
 организации создали т. е. не я ли тебе платил. Он ска
 зал: "осел ясли господина своего да знает, Савенков
 приказ господина своего да знает. И по прямой командой
 французского генерала Доверна он организовал мятеж в
 Ярославль, кот. уничтожил часть города и стоил жизни мно
 гим рабочим. Он их там расстреливал не менее жестоко
 чьем здесь в Казани." Вот пока совершались эти события
 подмогу явилось восстание чехо-словаков в Сидри Челябинск
 захват Самары Симбирска. Не вышло на Вологду, не вышло в Я
 Ярославль так вот со стороны Казани катится волна в сторо
 ну Нижнего пытается соединится с англо-французским фрон
 том Вся буржуазная печать трубила уже победу. Вот почему
 вятие нами Казани означает не только освобождение одного
 богатого города,

#313

Нѣтъ, взятіе Казани обозначаетъ крушеніе дьявольскаго плана, куда вовлечены представители американской, французской, японской бирж, куда вовлечена русская буржуазія десятки сотни тысячъ конспираторовъ-заговорщиковъ убійной кости, тотъ планъ кот. имѣлъ свои задачи передать всѣ условія пункты нашей страны передать въ распоряженіе англо-франко-американско-японскаго империализма т. е. поступить съ Россіей такъ какъ поступали со всякой колоніей. Этотъ планъ со взятіемъ Казани потерпѣлъ крушеніе. Борьба еще будетъ и жестокая борьба, но надѣяться на то что произойдетъ соединеніе чехо-словаковъ и англо-французовъ не приходится. Къ тому же и природа оставляетъ для ихъ замысловъ мѣсяць полтора мѣсяца ни какъ не дольше: начнутъ подмывать наши сѣверныя моря, замерзнетъ и матушка Волга окажутся они маленькими кучками разбросанными по отдѣльнымъ городамъ безъ правильной связи другъ съ другомъ. Вотъ почему для нихъ взятіе Казани какъ острый. За взятіемъ Казани послѣд. это взятіе Самары, Симбирска, Челябинска, Уфы, будетъ ос. Казань, Екатеринбургъ, Оренбургъ т. е. Волга Уралъ и Сибирь вернутся къ границамъ Совѣтской Россіи. Разумѣется это не значитъ, что всѣ опасности прошли. Нѣтъ ничего болѣе опаснаго для революціоннаго класса какъ предаваться успокоенію на лаврахъ и считать что достигнутые успѣхи обеспечиваютъ полную побѣду. Не было бы чехо-словацкаго засилья если бы мы послѣ октября оставались съ тѣмъ же напряженіемъ мнѣньемъ, съ какими сражались противъ буржуазіи во время октябрьской революціи. Но нечестіе рабочаго класса въ томъ что онъ не дооцѣниваетъ силу своихъ враговъ. Сколько на нихъ злѣйшихъ враговъ отпущено на свободу рабочими Петрограда и Москвы послѣ перваго возстанія. ^{М. С. С. 114-15} ~~Теперь~~ генераль Красновъ, кот. теперь господствуетъ на Дону кот. тамъ перестрѣлялъ перевѣзъ и перерѣзалъ тысячи, многіе тысячи рабочихъ, тотъ самый генераль Красновъ, кот. въ октябрѣ еще прошлаго года въ Петроградѣ былъ взятъ въ плѣнъ и кот. петроградскіе рабочіе по добродушію отпустили. ^{Всѣ} ~~Теперь~~ всѣ пр. с. р. кот. теперь являются министрами на Украинѣ, министрами Сибирскаго правительства, въ Самарѣ всѣ эти Лебедеви, Fortunatovичи всѣ они побывали въ рукахъ рабочаго класса, ихъ поддержали, поддержали и отпустили, безъ уваженія съ презрѣніемъ отпустили, теперь они организовали заговоръ противъ рабочихъ, ихъ расстрѣливаютъ и вѣшаютъ. И теперь, когда рабочихъ обвиняютъ въ жестокости те-мы говоримъ единственный порокъ былъ ^{теперь} ~~теперь~~ непростительный для русск

8 (314)

теперь непростителенъ для русскаго рабочаго класса—это милосердіе
мягкосердіе по отношенію къ своимъ классовымъ врагамъ боремся;
во имя величайшаго блага человѣчества во имя возрожденія всего
рода человѣческаго во имя его освобожденія отъ гнета отъ темноты
отъ рабства. И все что стоитъ на пути должно быть сметено.
Мы готовы по братски объединиться за общимъ котломъ со всеми
вѣжливыми врагами, если казанская буржуазія вернется сегодня
въ свои богатныя хоромы кот. она трусливо покинула и скажетъ:
вотъ, товарищи, рабочіе или помѣщики скажутъ, вотъ т-щи крестьяне в
прошлые вѣка и десятилітія наши отцы и дѣды и мы сами угнетали
и грабили и насилывали вашихъ дѣдовъ и отцовъ и васъ, а теперь мы
предлагаемъ вамъ братскую руку, вмѣстѣ будемъ работать общей
артелью и всѣ плоды труда по братски дѣлить" ^{но я думаю, отъ вѣше}
го имени я могъ бы сказать "господа помѣщики, господа буржуа
возвращаетесь свободно для васъ будетъ столъ накрытъ какъ для всѣхъ
друзей. Если не хотите гражданской войны, хотите жить по
братски то пожалуйста.. Но если они хотѣть управлять рабочимъ
классомъ, вырвать заводы и фабрики у рабочихъ и внести такъ
то мы покажемъ вамъ желѣзный кулакъ а ваши хоромы кот. вы покинутъ
отдадимъ казанскимъ бѣднякамъ и труженникамъ и угнетеннымъ /или/
Задача сознательныхъ рабочихъ спуститься къ своимъ со-
братьямъ, сидящимъ въ темнотѣ /ихъ еще не мѣла/ спуститься и
разъяснить имъ смыслъ того что произошло, поднять ихъ наверхъ и
Объяснить имъ что борьба идетъ не между партіями, не между клас-
сами, не за пустяки, а за то будетъ ли жить радочіи какъ полно-
властные хозяинъ русской земли или будетъ распротертъ какъ трущ на кот.
скетятся коршуны всего-міра всемірнаго империализма чтобы терзати
его! вы должны сказать что мы хотимъ чтобы на русской землѣ была
установлена Совѣтская Рабоче-Крестьянская Республика, чтобы здѣсь
властвовали трудящіеся и чтобы здѣсь невозможно было восстано-
вленіе господства капиталистовъ помѣщиковъ землевладѣльцевъ.-
Эта простая мысль кот. долженъ понять каждый рабочій и каждый гра-
жданинъ.

Нами первые успѣхи противъ чехо-словаковъ сыграли огромную роль во
Франціи и Англіи: тамъ началось наступленіе рабочихъ на империализ-
мъ, а среди империалистовъ Англіи и Франціи начался расколъ,
они стали утверждать что нужно прекратить это безсмысленное насту-
пленіе, эту жалкую рискованную авантюру. Это было до ваятія Кавани

Можно не сомневаться что вѣсть объ этомъ внесетъ величайшій расколъ въ среду буржуазныхъ империалистовъ Англїи и они начнутъ бит отбой увидавъ что русская земля не плохо лежитъ, что каждый проходи мець по большой дорогѣ не можетъ прикарандѣть русскую землю. Она сейчасъ рабоче-крестьянская земля и защищаетъ ее рабоче-крестьянская армія/ бурные аплодисменты/. ~~Данный текст не подлежит разглашению~~
Советская Россія дастъ рѣшительный отпоръ империалистамъ, въ Советскі Россіи какъ въ острое гнѣздо, не засунешь болѣе грабительскую руку.

Это предостереженіе всѣмъ империалистамъ. Но нужно чтобы это предостереженіе не осталось изолированнымъ нужно чтобы оно имѣло за собою твердое и энергичное продолженіе. Здѣсь въ Казанской губ. происходитъ мобилизація Рабочіе г. Казани первыя обяваны встать въ ряды рабоче-крестьянской красной арміи. Мы должны содѣлать такое общественное мнѣніе, что тотъ кто теперь отваливаетъ, кто теперь ~~укрывается~~ укрывается отъ воинской повинности тотъ ~~измѣнникъ~~ измѣнникъ и предатель дѣлу рабочаго класса и какъ въ старое время стачекъ мы жестоко сурово поступали съ ~~штрейхбр~~ штрейхбрерами съ тѣми кто сривалъ стачки, подлаживался къ капиталистамъ, такъ теперь ~~влившимъ~~ влившимъ штрейхбрехеромъ является тотъ рабочій кот. не поддерживаетъ рабоче-крестьянскую армію. Всѣ честные советскіе граждане обязаны защищать страну. Насъ обвиняютъ въ томъ, что мы плохіе патриоты ~~да-ти пока~~ пока во главѣ нашей страны стояли буржуа, помещики бюрократы гнали сѣрую скотину русскихъ солдатъ проливать свою кровь за ихъ интересы, до тѣхъ поръ мы были плохими патриотами ихъ барышей, ихъ приближеней ибо всегда были патриотами рабочаго класса. Но теперь въ этой странѣ господствуетъ рабоче-крестьянскій классъ и крестьянская бѣдность. Это другая страна на почвѣ кот. пропитанно и насильемъ рабствомъ потомъ ~~многихъ~~ поколѣній. на этой почвѣ-впервые во всемирной исторіи поднялся во весь ростъ рабочій классъ сказалъ: "явдѣсь хозяинъ и нѣтъ другого хозяина кромѣ меня" И къ этой Россіи у насъ есть самое пламенное чувство и за нее мы готовы всѣ головы сложить и кровь пролить до послѣдней капли. Грозная опасность помогаетъ намъ содѣлать крѣпкую армію не по днямъ, а по часамъ. Д. Д. говоритъ что по послѣднимъ свѣдѣніямъ известно что мобилизація ~~всду~~ мобилизація Судитъ по послѣднимъ свѣдѣніямъ проходитъ превосходно, что получается масса телеграммъ въ кот. просятъ разрѣшенія провести мобилизацію 2,3,4болѣе во возрастовъ. Нельзя ~~дѣлѣ~~ вадерживаться на Казанскомъ бивуакѣ, нужно идти дальше потому что насъ призываютъ въ другіе мѣста гдѣ господствуютъ бѣлогвардейцы. Мы отсюда отъ общаго имени революціи провозгласимъ Т-ни Симбирска, Самары и другихъ городовъ мы помнимъ о васъ, ни минуты не вадержимся, мы всѣ готовы съ объединенными усиліями двинуться на ~~на~~

277800 (316)

1.216

на помощь чтобы освободить нашу советскую Россию от этого
черного засилья буржуазной контр-революции, мы все готовы свои
отдать свои головы за жизнь рабочего класса.

И во имя этого призываю вас все т-щи соединиться сейчас же в од
одном кличе:

"Да здравствует рабочая крестьянская советская Россия
Да здравствует рабоче-крестьянская Красная Армия.

Ура.

При бурных аплодисментах Л. Д. Троцкий проходит на
балконе театра, где внизу на площади ждала его тысячная
толпа.

[Faint, illegible handwritten notes and scribbles]